

外交知識賽頒獎 4.8萬學生參賽破紀錄

港生盼成外交官為國獻力



◆第十四屆「香港盃」外交知識競賽頒獎典禮昨日舉行。 香港文匯報記者 攝



◆李家超鼓勵同學繼續增強外交知識。 香港文匯報記者 攝

第十四屆「香港盃」外交知識競賽頒獎典禮昨日於外交部駐香港特別行政區特派員公署舉行，配合香港回歸祖國25周年，今年競賽主題為「二十五載慶回歸 大國外交譜新篇」，共吸引有來自233所中小學約4.8萬名學生報名參加，打破歷屆紀錄。多名得獎學生分享表示，參加今次競賽，進一步加強了自己的民族自豪感主人翁意識。他們承諾會繼續努力學習，將來為國家和香港發展貢獻力量。有學生代表希望以競賽所學結合個人志願，將來成為老師，帶領年輕一代認識國家和世界發展大勢，教導他們為貢獻國家做好準備；有學生萌生做外交官的目標，希望學好相關專業知識及談吐應對，他日代表國家站上國際舞台。

◆香港文匯報記者 鍾健文

「香港盃」外交知識競賽由外交部駐港公署、香港教育局及香港明天更好基金主辦，香港大公文匯傳媒集團等協辦。今年競賽主題為「二十五載慶回歸 大國外交譜新篇」，旨在增加本港中小學生對習近平外交思想、新時代中國特色大國外交、國家歷史文化、「一國兩制」香港實踐的認知及了解。



余淑怡為將來貢獻國家做好準備。學傳統文化 建正確價值觀 獲中學組最踴躍參與獎及優異獎的拔萃女書院多名女生異口同聲表示，未來不僅自己會一直參賽，更會大力鼓勵身邊的同學、朋友以及師妹參加。

各參賽中小學生於早前接受公署舉辦的培訓後，通過網上初賽及決賽，競逐冠亞季軍及優異獎等獎項。香港特區行政長官李家超、外交部駐港特派員劉光源、中央駐港國安公署副署長李江舟、特區政府教育局局長蔡若蓮、香港明天更好基金執行委員會主席陳啟宗、香港賽馬會主席陳南祿等任競賽頒獎禮的主禮嘉賓，並向得獎同學頒授獎盃及獎狀等（得獎名單見表）。



何樂臻更清楚「一國兩制」構思來源 道教青松小學（湖景邨）獲得今屆競賽小學組冠軍、最佳表現學校獎及最佳新秀獎。該校學生代表潘韋柏對獲獎感榮幸，表示自己和隊員都付出很大努力，透過閱讀不同資料準備比賽。是次競賽讓自己和同學獲益良多，不但認識到國家外交發展歷程，更清楚知道香港回歸的歷程及「一國兩制」的構思來源，以至是如上海合作組織等國家有份參與的國際組織。

願做老師教學生貢獻國家 仁濟醫院王華湘中學榮獲今屆競賽中學組冠軍及最佳表現學校獎。該校學生代表余淑怡分享表示，自己之前曾擔心因疫情關係比賽會再次停辦，幸主辦方作出調整轉為網上作賽，讓一眾學生在抗疫的同時都能作賽。



潘韋柏他引用唐太宗的名言「以銅為鏡，可正衣冠；以人為鏡，可明得失；以史為鏡，可知興替」，表示這是學習歷史的價值所在。自己和隊員會繼續努力學習更多事物，同時繼續關心國家和香港的發展。

她表示，通過今次比賽，不但令自己和隊友認識到更多有關國家外交、歷史和文化的知識，更明白到國家如何參與全球治理，以及加深了他們對國家與香港發展的了解。余淑怡認為是次競賽十分有意義，她希望未來能讓更多同學有機會參與，又透露自己希望成為一名老師，結合競賽所學，帶領學生認識國家和世界發展大勢，教導他



◆獲獎學生展示獎狀。 香港文匯報記者 攝

得獎名單

獎項	學校名稱
中學組	
冠軍	仁濟醫院王華湘中學
亞軍	明愛屯門馬登基金中學
季軍	港大同學會書院
最佳表現學校獎	仁濟醫院王華湘中學
最佳新秀獎	明愛屯門馬登基金中學
最踴躍參與學校獎	拔萃女書院
小學組	
冠軍	道教青松小學（湖景邨）
亞軍	吳氏宗親總會泰伯紀念學校
季軍	英華小學
最佳表現學校獎	道教青松小學（湖景邨）
最佳新秀獎	道教青松小學（湖景邨）
最踴躍參與學校獎	拔萃男書院附屬小學

特首勉培養國家觀念 說好中國故事

香港文匯報訊（記者 鍾健文）香港特區行政長官李家超昨日在第十四屆「香港盃」外交知識競賽頒獎典禮致辭時表示，今屆競賽舉行期間正值香港學校因疫情暫停面授，但仍吸引破紀錄的逾4.7萬名同學報名參加，證明了港生對外交知識的熱衷及對國家發展的重視，令人鼓舞。他寄語香港青年人多關心和理解國家的發展和世界格局，以及新時代中國特色大國外交理念、實踐和成就，鼓勵同學繼續增強外交知識，培養國家觀念和國民意識，好好裝備自己，將來在國際舞台上說好中國故事，說好香港故事。

今年是香港回歸祖國25周年，李家超表示，過去25年是國家和香港發展的一個重要里程碑，香港雖然面對種種挑戰，但憑藉中央堅定的支持和香港自身的努力，總能化危為機，重新出發。中央頒布實施香港國安法和完善香港特區選舉制度，落實「愛國者治港」，令香港全面準確落實「一國兩制」，也令香港長期繁榮穩定得到保障。

冀青年多關心國家發展

他強調，國家「十四五」規劃明確了香港的定位和未來發展的方向，加上粵港澳大灣區和「一帶一路」的發展，都讓香港更好地融入國家發展大局，抓緊國家在國內國際雙循環的新發展格局所帶來的機遇。國際形勢風雲萬變，他希望香港的青年人多關心和理解國家的發展和世界格局，以及新時代中國特色大國外交理念、實踐和成就。

李家超特別提到，與參賽的同學一樣，他經常留意國家外交部記者會，從而了解國家外交政策的最新發展。他更是幾位外交部發言人的「粉絲」，因為他們在面對各國記者各式各樣、「天南地北」的提問時，總能大方得體、清清楚楚、理直氣壯地闡明國家的立場，充分展現外交智慧和氣度。

他鼓勵同學繼續通過外交部記者會、外交部駐港公署的活動和社交媒體等多元途徑，繼續增強外交知識，培養國家觀念和國民意識，好好裝備自己，希望在不久將來，能看到香港青年在國際舞台上說好中國故事，說好香港故事。

李家超強調，年輕人是香港的未來，期望同學們繼續努力學習，關心國家發展，為日後貢獻國家和香港作好準備，一同建設更美好的將來。特區政府會致力增加青年上流空間，並鼓勵同學和教育界積極就10月發表的施政報告發表意見，大家集思廣益，同為香港年輕人開新篇。

喜見學弟學妹參賽 昔日奪冠記憶猶新

「香港盃」外交知識競賽對於香港學生的魅力，記者尤其清楚。早在10多年前的賽事，記者已隨母校參與其中，更有幸奪得第一及第二屆的冠軍。現在，賽事擴展至小學生，參與人數更破紀錄，令身為外交競賽的「大師兄」實在欣喜，更感欣慰的是，不少學弟學妹透過比賽，在學習到平日課堂較少接觸的外交知識的同時，更藉此對國家歷史、文化及國情產生濃厚興趣，深入認識和了解更多，絕對有助培養香港年輕一代的國家觀念、國民身份認同、文化自信及民族自豪感。

除了備賽期間所學的「資訊型」知識外，賽後安排赴北京等地交流的參訪團，更是深刻的學習體會。記者當年有機會與時任外交官員的楊潔篪、秦剛等接觸及互動交流，更現場觀看2008北京奧運比賽項目，感受到國家在外交、體育及文化等各方面的發展和「氣派」，至今仍然記憶猶新。

受疫情影響，今屆的獲獎同學暫未能獲相關安排，但相信在主辦方精心安排下，他們在不久將來總有機會參與，屆時必定會有一番獨特且難忘的體會。記者更希望一眾學弟學妹能將參賽的得着推廣開去，讓香港更多年輕人能從不同角度深入認識國家，貢獻國家。

◆香港文匯報記者 鍾健文

劉光源冀港青爭做「一國兩制」接班人

香港文匯報訊（記者 鍾健文）外交部駐港特派員劉光源昨日在第十四屆「香港盃」外交知識競賽頒獎典禮致辭時表示，今屆競賽因疫情停辦兩年後精彩重啟，意義非凡，競賽規模突破紀錄，成績再創新高，充分彰顯了愛國愛港的青春力量。他認為新一代香港青年喜逢盛世、大有可為，也必將大有作為，並提出三點希望，鼓勵港青要爭做堪當民族復興重任的「一國兩制」接班人。

向港青提三點希望

劉光源表示，國家主席習近平強調，中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程，推進「一國兩制」在香港的成功實踐，是這一歷史進程的重要組成部分。站在新的歷史交匯點，他認為香港青年責無旁貸，使命在肩，並

向港青分享了三點希望。首先，劉光源希望港青胸懷祖國，以青春之我激揚愛國之情；要以實際行動熱愛祖國，自覺學習中國歷史，弘揚中華優秀傳統文化，對外積極講好中國故事和香港故事，堅定捍衛國家利益，把愛國愛港情懷匯入人生價值裏，貫穿於學業事業追求中。其次是要放眼世界，以青春之我涵養天下之志。

第二點，他希望港青既立足民族又面向世界，努力培養國際視野，傳承中華文化「四海一家」、「天下為公」的精神，做中外人文交流的推動者、新時代中國特色大國外交的貢獻者、人類命運共同體理念的傳播者，為全球治理的「中國方案」注入更多「香港智慧」。

第三點是要苦練內功，以青春之我鍛造實幹之才。希望港青能抓住青春時期苦練本領、增

長才幹的黃金期，弘揚自強不息、善於敢贏的獅子山精神，用奮鬥擦亮青春底色，用創新澆築青春夢想，在豐富實踐中拓展知識、積累經驗、掌握本領，成為時代所需的棟樑之才，在中華民族偉大復興的澎湃大潮中書寫自己的精彩人生。

劉光源表示，外交部將繼續辦好「香港盃」外交知識競賽，在條件允許時組織獲獎師生赴內地參訪，並繼續通過「外交進校園」、「外交之友」大學生夏令營等品牌活動，幫助香港青少年進一步認識國家和世界大勢，同時和特區政府一同繼續推進港青參加聯合國初級專業人員（JPO）專案和赴國際法律組織任職，全力以赴為港青走向國際鋪路搭橋，為他們在廣闊天地中放飛人生夢想提供堅強有力的支持。